# экономика региона На самообеспечение

ООО «Русагромаркет-холдинг» намерено построить за четыре ближайших года на площадке промышленнологистического парка в районе аэропорта Толмачево оптово-распределительный центр площадью 200 тыс. кв. м общей стоимостью 10 млрд руб. Реализация проекта, отмечают в минсельхозе, будет стимулировать продвижение сельскохозяйственной продукции на потребительский рынок Новосибирска и области.

В регионе стараются вовлечь в производственный процесс даже проблемные сельскохозяйственные предприятия. Наиболее яркий пример — агрохолдинг САХО, который находится в стадии конкурсного производства и где в начале 2015 года наблюдался конфликт хозяйствующих субъектов. «По поручению губернатора был организован ряд встреч с руководством и сотрудниками предприятий холдинга. Удалось сохранить коллектив, провести все необходимые полевые работы на площади более 19 тыс. га, намолочено более 40 тыс. т зерна при средней урожайности 20,9 ц/га. Это достойный результат», — подчеркнул заместитель председателя областного правительства — министр сельского хозяйства Василий Пронькин. Он отметил, что в настоящее время «идет поиск инвесторов для предприятия, у работников позитивный настрой».

По данным областного минсельхоза, на проведение уборочной кампании было потрачено около 1,68 млрд руб., из них господдержка составила 580 млн руб. В общей сложности с начала 2015 года сельхозтоваропроизводителям региона из областного и федерального бюджетов направлено Региональные ярмарки, организованные об-2,559 млрд руб.

#### Все на ярмарки!

Итоги уборки традиционно подводились в дни урожая, которые прошли 28-30 октября в международном выставочном комплексе «Новосибирск Экспоцентр». Но в этом году дни урожая проходили в новом формате. Кроме торжеств программа включала проведение круглых столов с участием отраслевых экспертов. Так, в работе круглого стола «Итоговый форум агропромышленной выставки» принял участие губернатор Владимир Городецкий. Вместе с представителями Минсельхоза РФ, депутатского корпуса, главами районов области и руководителями сельхозпредприятий глава региона подвел итоги прошедших накануне дискуссионных площадок, а также обсудил приоритетные направления развития агропромышленного комплекса области и насыщение рынка области продовольспособы повышения эффективности сельхозпроизводства.

В числе ключевых задач АПК новосибирский губернатор назвал повышение энерговооруженности сельхозпредприятий, решение вопросов подготовки и закрепления высококвалифицированных кадров в сельской местности, развитие племенного поголовья тениеводстве. Также господин Городецкий федерального и регионального уровней, боподчеркнул принципиальную важность уве- лее 150 товаропроизводителей и поставщиличения валового производства сельхозпро- ков области, соседних регионов СФО, а такдукции, в том числе путем дополнительного же Казахстана и Киргизии. При этом наибо-



ластным правительством, стали эффективным механизмом продвижения товаров сельхозпроизводителей на потребительском рынке

скохозяйственных земель. В этой связи в регионе начата инвентаризация земель сель-

В этом году в Новосибирске прошла международная специализированная промышленная выставка продовольствия, оборудования и технологий для пищевой промышленности InterFood Siberia 2015. На ней предприятиям малого и среднего бизнеса министерство промышленности и торговли области предоставило бесплатные выставочные места для демонстрации продукции собственного производства и возможного заключения договоров поставок.

Кроме того, на площадке экспоцентра прошли дни поставщика, цель которых ственными и промышленными товарами местных производителей, совершенствование их взаимоотношений с сетевыми розничными предприятиями, упрощение процедуры поступления новосибирских товаров на прилавки торговых предприятий. По данным минпромторга, в программе дней поставщика приняли участие представовлечения в оборот неиспользуемых сель- лее интересными и перспективными для

торговых сетей стали предложения по поставкам мяса и мясной продукции Карасукского и Венгеровского мясокомбинатов, ООО «Рубикон» (Республика Казахстан); сыров фабрики «Фаворит» (Чулымский район) и ООО «Барс» (Здвинский район); молочной продукции ООО «Сибирская академия молочных наук» (Маслянинский район), Жуланского маслозавода (Кочковский район); рыбной продукции ООО «Рыбный ряд» (Новосибирский район). В результате заключено около 80 договоров-намерений о поставках продукции в торговые сети. Со всеми поставщиками и производителями ведутся дополнительные переговоры, рассматриваются вопросы ценообразования, логистики, контроля качества предлагаемой продукции.

Традиционным механизмом продвижения товаров региональных сельхозпроизводителей на потребительском рынке стали «социальные» и оптово-розничные ярмарки. Как отметили в минпромторге, спрос на них очень большой, поэтому вместо планировавшихся 880 ярмарочных мероприятий было организовано более 1 тыс., в том числе 10 оптово-розничных универсальных ярмарок в сельских районах. Товарооборот только на оптовых ярмарках уже достиг 60 млн руб.

Например, в Новосибирске в ежедневв животноводстве и семенного фонда в рас- вители 23 сетевых торговых предприятий ном режиме работают три социальные про- ча — мониторинг и оперативное реагировадуктовые ярмарки: две городские и одна ние на изменение конъюнктуры продоволь- Киргизия, Казахстан) — 185 тыс. т овощей и 110 тыс. т областная. На них организовано более 120 ственных рынков региона (ежелневно он ох- фруктов и ягод. За пределы Новосибирской области торговых отделов для местных товаропро- ватывает «40 товарных позиций в 354 торгоизводителей, которые реализуют свои про- вых объектах»). Кроме того, штаб занят орга- 48% мяса и мясопродуктов, 48% яиц, 32% молока и дукты питания по ценам на 15–25% ниже

средних розничных цен в области. Ежемесячный оборот таких ярмарок превышает 65 млн руб. Большим спросом у новосибирцев пользуются сезонные и предпраздничные ярмарки, организуемые в районах города. На областных сельскохозяйственных ярмарках, проводимых на площади К. Маркса, работает более 200 торговых точек.

Активно участвует в сельхозярмарках СПК «Кирзинский» Ордынского района. Хозяйство занимается производством молока, зерна, мяса, их переработкой и реализацией. Предприятие перерабатывает около 10 т молока в сутки. По словам руководителя СПК Владимира Селезнева, продукция хозяйства реализуется в Новосибирске и рабочем поселке Ордынское, а в этом году оно принимало участие в социальной продовольственной ярмарке, где представляло свою продукцию по ценам на 20% ниже среднерыночных.

### Стратегия замещения

Дни поставщика и ярмарки кроме своей основной функции — насыщение рынка и доступность продукции местных производителей — решают еще и вопросы импортозамещения. Для выполнения этой задачи в августе 2014 года по распоряжению губернатора был создан специальный штаб. Его заданизацией взаимодействия с федеральными молокопродуктов

органами исполнительной власти, администрациями муниципальных районов и городских округов, торговыми сетями и торговыми организациями, производителями и поставщиками сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, а также проводит деловые встречи с представителями иностранных бизнес-сообществ. Как сообщили в минпромторге, который курирует вопросы импортозамещения в областном правительстве, в этом году регион посетили бизнес-миссии из Белоруссии, Казахстана, Узбекистана, Азербайджана, а также ЮАР, Португалии и Исландии.

Практикуются и выездные закупочные сессии представителей торговых сетей. Они проходят на площадках товаропроизводителей. Такая встреча с участием торговых компаний «Метро Кэш энд Керри», «Лента», «Холидей», «Новые торговые системы», «Сибирский гигант», «Продсиб» и некоторых других прошла недавно на маслосырзаводе «Сузунский» (Сузунский район). Впрочем, пока, как сообщили на маслосырзаводе, конкретных договоренностей с сетями достигнуть не удалось. «Проблема реализации для местных сельхозпроизводителей остается актуальной. На полках магазинов много некачественной и импортной продукции, а качественную и местную торговые сети неохотно берут, говорят, что им невыгодно. Хотя некоторый положительный эффект от российских контрсанкций в отношении пищевых продуктов, безусловно, есть. В нашей области появились сегменты рынка, пусть и небольшие, которые можно заполнить отечественными товарами. Например, продажи кисломолочной и молочной продукции выросли, и это не может не радовать», — отметил глава племзавода «Ирмень» Юрий Бугаков.

«Развитие сельскохозяйственного производства — стратегия Новосибирской области. В этом году сделан значительный шаг в укреплении продовольственной безопасности региона, в импортозамещении. А самое главное, создан хороший задел на будущий год», — подчеркнул губернатор Владимир Городецкий, подводя итоги прошедшей уборочной кампании.

Юрий Белов

#### КАКОЕ ПРОДОВОЛЬСТВИЕ ИМПОРТИРУЕТ И ЭКСПОРТИРУЕТ НОВОСИБИРСКАЯ ОБЛАСТЬ

По данным минсельхоза Новосибирской области, мясо и мясная продукция ввозятся в основном из Белоруссии, Турции, с Украины, из Швейцарии и Бразилии (более 13,8 тыс. т, что на 18,3 тыс. т меньше уровня 2014 года). Основные поставщики молочной продукции — Алтайский край (жидкое молоко — 42,7%, сливочное масло — 29,4%, сыры — 57,1%), Московская область (молоко порошковое сухое -67%) и Омская область (молочные консервы — 59.8%) Ввоз прочей продукции составил 17,7 тыс. т, в том числе рыбы и рыбной продукции, морепродуктов — 6,1 тыс. т (54,6% к уровню 2014 года). Фрукты и овощи регион завозит в основном из республик Среднеазиатского региона (Узбекистан, Таджикистан вывезено 40% зерна и зернопродуктов, 15% овощей,

## «Образовательный комплекс позволит нам развивать инновационную экономику»

– интервью –

В качестве примера можно привести открытие центра коллективного пользования в биотехнопарке в Кольцово, утверждение концепции парковой политики региона.

Не менее важно и усиление кооперации, прежде всего инвестиционной, между крупными, средними и малыми предприятиями за счет реализации кластерной политики, повышение эффективности их взаимодействия с научными и образовательными учреждениями. В рамках решения этой задачи планируется институциональное оформление приборостроительного кластера на территории Академгородка.

Еще один пункт — активизация взаимодействия с инвестиционными фондами, частными и государственными институтами развития в целях реализации проектов ГЧП и привлечения инвестиций в Новосибирскую область для создания новых инфраструктурных объектов и производств. У нас много проектов, которые крайне важно реализовать, таких, к примеру, как четвертый мост. Кроме того, планируется актуализация нормативного правового обеспечения и проведение образовательных семинаров в сфере ГЧП. Данное направление планируется реализовать в рамках формирования законодательства о ГЧП на федеральном уровне.

Необходимо активизировать взаимодействие с федеральными органами власти, чтобы привлечь средства из федерального бюджета для развития Новосибирской области. Сегодня федеральные органы власти предлагают массу инструментов, наша задача максимально использо-

Новосибирская область считает приоритетным, являются: федеральная адресная инвестиционная програм- ственности. В состав рабочих групп ма «Био-2020», «Фарма-2020», «Информационное общество», «Развитие промышленности и повышение ее внутреннего и въездного туризма».

Важным мы считаем и формирование системы поддержки и активизации инвестиционных процессов на уровне муниципальных районов и городских округов Новосибирской области, равномерное распределение инвестиций по всей области. Данная задача поддерживается и на федеральном уровне, в частности одним из основных направлений деятельности правительства РФ на период до 2018 года является интеграция приоритетов отраслевого и пространственного развития.

И наконец, последняя, но самая основная задача региональной власти на ближайшее время — организация работы по улучшению показателей национального рейтинга состояния инвестиционного климата в Новосибирской области. В соответствии с распоряжением губернатора Новосибирской области от 11.09.2015 №185-р для решения этой задачи сформирована рабочая группа.

В сентябре 2015 года губернатор утвердил «дорожную карту» по улучшению показателей рейтинга, в рамках которой запланировано выполнение 158 мероприятий. Наибольшее количество мероприятий будет реализовано в рамках показателя «среднее время получения разрешений на строительство». При этом участие в работе в рамках реализации мероприятий «дорожной кар- полнения всех социальных обяза-

программами РФ, участие в которых территориальных подразделений федеральных органов власти и 15 организаций различных форм собразного уровня входят 129 человек.

Вместе с тем улучшение инвестиционного климата Новосибирской конкурентоспособности», «Развитие области — задача не только областных исполнительных органов власти, но и естественных монополий, обеспечивающих доступ к важнейшим ресурсам и услугам энергетики, транспорта и связи, серьезная работа инвестиционных уполномоченных на местах. За улучшение инвестиционного климата особую ответственность несут главы муниципальных образований региона.

> — Какие направления станут приоритетными в социально-экономическом развитии Новосибирской области на ближайшие три

> — В июне 2015 года областным правительством были уточнены и одобрены приоритеты социально-экономического развития Новосибирской области на 2016 год и плановый период 2017-2018 годов.

В условиях существенного замедления темпов экономического развития в целом по России перед нами стоят задачи обеспечения устойчивого развития экономики и социальной стабильности, проведения реиндустриализации экономики региона, укрепления и развития важнейших конкурентных позиций Новосибирской области посредством стимулирования инвестиционной активности хозяйствующих субъектов.

Большое внимание уделяется обеспечению безусловного исты» принимают 15 исполнительных тельств: формированию современ-

жилищного фонда, обеспечению устойчивости и надежности функционирования систем жизнеобеспечения, коммунальной сферы. Мы должны обеспечить поддержку социально незащищенных слоев населения, семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации; занятость и увеличение доходов населения: условия для получения качественного и доступного образования. Создать условия для развития духовности, высокой культуры и нравственного здоровья населения.

В результате реализации основных приоритетов мы ожидаем положительную динамику демографического развития региона, обеспечение роста рождаемости и сокращение смертности населения области.

Немаловажной задачей в среднесрочной перспективе является повышение эффективности государственного и муниципального управления процессами социально-экономического развития, включая обеспечение сбалансированности бюджетной политики, планомерное повышение качества оказания государственных и муниципальных услуг.

— Как в концепцию социальноэкономического развития ложится тренд на импортозамещение?

— Работа по импортозамещению, стимулирующая предприятия области к расширению спектра выпускаемой наукоемкой продукции, является важнейшей составляющей политики реиндустриализации экономики.

В сентябре 2014 года была начата разработка программы реиндустриализации экономики. На данный момент утверждена концепция программы, ее предварительный проект был представлен на III Между-

вать эти возможности. Основными органов власти региона, а также пять ного качественного и доступного народном форуме технологического развития «Технопром» в июне текущего года. Работа по формированию программы подошла к завершающей стадии. В ее основу положены направления по внедрению наукоемких и инновационных технологий, укреплению производственной базы региона, подготовке профессиональных кадров для промышленных предприятий.

В сегодняшних условиях вопросы импортозамещения в Новосибирской области прежде всего ориентированы на отрасли, которые дают реальный прирост в экономике, имеют приростной характер и обеспечивают национальную и продовольственную безопасность. Основная задача — обеспечить продовольственную безопасность региона продукцией собственного производства.

Для Министерства экономического развития РФ в целях включения в федеральные программы от Новосибирской области подготовлено 30 перспективных инвестиционных проектов, способствующих импортозамещению, увеличению экспорта и технологическому развитию региона в сфере высокотехнологичной промышленности, АПК, в производстве строительных материалов. Более 85% проектов относятся к высокотехнологичной промышленности: нанотехнологиям, биотехнологиям и биомедицине.

Несколько проектов уже получили одобрение Минпромторга РФ. Например, проекты по производству огнестойкого кабеля (ЗАО «Термокаб») и по разработке защищенной автоматизированной системы управления технологическими процессами для критически важных объектов энергетики и промыш-

ленности (ЗАО «Модульные системы Торнадо») соответствуют отраслевому плану мероприятий по импортозамещению.

Кроме того, в плане первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивого развития экономики и социальной стабильности в Новосибирской области на 2015 год и период 2016-2017 годов предусмотрен отдельный блок мероприятий по импортозамещению и поддержке не-

сырьевого экспорта. Также в настоящее время начата разработка проекта стратегии социально-экономического развития региона до 2030 года, которая будет включать в себя направления деятельности по импортозамещению.

— Как, по вашим прогнозам, будет выглядеть экономика Новосибирской области в сравнении с общероссийскими показателями?

— Несмотря на имеющиеся трудности, намечающиеся кризисные тенденции развития российской экономики, которые начали проявляться с 2014 года, общеэкономические показатели развития региона несколько лучше среднероссийских.

Так, по нашим прогнозам, за три года ВРП вырастет на 8,2% к уровню 2015 года (по РФ — на 5,1%), инвестиции в основной капитал — на 19,4% (по РФ — на 3,1%), объем промышленного производства — на 9% (по РФ — на 4%), реальные располагаемые денежные доходы населения увеличатся на 6,4% (по Р $\Phi$  — на 2,7%).

Среднегодовой индекс потребительских цен мы прогнозируем на один процентный пункт ниже сред-

нероссийского значения. Записала Анна Гадалина

